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COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 010 DE 2023
(septiembre 12)

Legislatura 2023-2024
Sesión Ordinaria Presencial

Hora: 10:48 a. m.
El día martes 12 de septiembre de 2023, se 

reunieron de forma presencial, los honorables 
Representantes a la Cámara integrantes de la 
Comisión Quinta, para llevar a cabo la Sesión 
Ordinaria.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Buenos días, señor Secretario, sírvase abrir 
registro.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, buenos días para todos 

los Representantes presentes en el recinto, siendo 
las 10:42 de la mañana, se abre el registro para 
verificación del quórum.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Señor Secretario, sírvase realizar la verificación 
del quórum.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, la Secretaría le certifica que 

se ha constituido quórum decisorio.

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

-	 Al inicio de la Sesión están presentes los 
siguientes honorables Representantes:

Barguil Cubillos Nicolás Antonio
Cancimance López Jorge Andrés
Cardona León José Octavio
Espinal Ramírez Juan Fernando
González Correa Olga Beatriz
Monsalve Álvarez Ana Rogelia
Palencia Vega Leonor María
Perdomo Andrade Flora
Pete Vivas Ermes Evelio
Ricardo Buelvas Luis Ramiro
Rincón Trujillo Leyla Marleny
Salazar Perdomo Julio Roberto
Salazar Rivera Juan Pablo
Velasco Burbano Erick Adrián
-	 En el transcurso de la Sesión asistieron 

los siguientes honorables Representantes:
Avendaño Fino Cristian Danilo
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio
Parrado Durán Gabriel Ernesto
Patiño Amariles Diego
Rodríguez Contreras Jaime
-	 Con excusa dejaron de asistir los 

honorables Representantes:
Enríquez Rosero Teresa de Jesús
Miranda Londoño Julia
Ramírez Caviedes Sandra Milena
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Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Compañeros, por favor, ubicarse en sus sitios, 

los asesores ubicarse en sus respectivos lugares 
de trabajo… Y, señor Secretario, permítase leer el 
Orden del Día.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, siendo las 10:48 de la 

mañana se da inicio a la sesión ordinaria del día 
martes 12 de septiembre de 2023, en el Salón de 
Sesiones Jorge Eliécer Gaitán.

I
Llamado a lista y verificación de quórum.

II
Citación a sesión de Control político, a la señora 

Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 
doctora María Susana Muhamad González, con 
el fin de exponer el análisis técnico, los impactos, 
el alcance y desarrollo del decreto que pretende 
reglamentar los artículos 223 de la Ley 1819 de 
2016 y 196 de la Ley 2294 de 2023, por la cual 
se expide el Plan Nacional de Desarrollo 2022-
2026 “Colombia Potencia Mundial de la Vida”, 
a efectos de establecer los órganos del Gobierno 
y administración del Fondo para la Vida y la 
Biodiversidad, así como los mecanismos para el 
ingreso, administración y ejecución de los recursos 
que lo integra y definir aspectos relacionados con el 
negocio fiduciario, a través del cual se constituirá el 
patrimonio autónomo, que administrará los recursos 
del Fondo para la Vida y la Biodiversidad.

Según Proposición número 021, Legislatura 2023-
2024, presentada por los honorables Representantes 
Juan Fernando Espinal Ramírez y el Representante 
Jaime Rodríguez Contreras, la cual fue aprobada en 
la Sesión del día 30 de agosto de 2023, según consta 
en el Acta 808, Legislatura 2023-2024.

III
Postulación y elección de un (1) integrante de la 

Comisión Rectora del Sistema General de Regalías, 
conforme a lo establecido en el artículo 4° de la Ley 
2056 de 2020, numeral 6 y 7.

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia.

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes.
Firman,
El Presidente,

Luis Ramiro Ricardo Buelvas.
El Vicepresidente,

Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Ha sido leído, señor Presidente, el Orden del Día.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Bueno, esperemos un momento a que el 
Representante Parrado se registre.

En consideración el Orden del Día, se abre la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrada, 
¿Aprueba la Comisión el Orden del Día leído?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Señor Secretario, lea el siguiente punto del Orden 

del Día. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Citación a Sesión de Control político a la señora 

Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 
doctora María Susana Muhamad González; con 
el fin de exponer el análisis técnico, los impactos, 
el alcance y desarrollo del decreto que pretende 
reglamentar los artículo 223 de la Ley 1819 de 
2016 y 196 de la Ley 2294 de 2023, por el cual se 
expide el Plan Nacional de Desarrollo 2022-2026, 
Colombia Potencia Mundial de la Vida, a efectos de 
establecer los órganos del Gobierno y administración 
del Fondo para la Vida y la Biodiversidad, así como 
los mecanismos para el ingreso, administración y 
ejecución de los recursos que lo integran y definir 
aspectos relacionados con el negocio fiduciario, a 
través del cual se constituirá el patrimonio autónomo 
que administrará los recursos del Fondo para la Vida 
y la Biodiversidad. 

Según Proposición número 021, Legislatura 2023-
2024, presentada por los honorables Representantes 
Juan Fernando Espinal Ramírez y Jaime Rodríguez 
Contreras, la cual fue aprobada en la sesión del 
día 30 de agosto de 2023, según consta en el Acta 
número 008, Legislatura 2023-2024. 

Ha sido leído el punto, señor Presidente. 
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Este Debate de Control Político lo realizaremos 

de la siguiente manera; le daremos un espacio de 15 
minutos a la Ministra, para que ella exponga todos 
los lineamientos, la reglamentación relacionada con 
el Fondo para la Vida y la Biodiversidad, y luego 
otorgaremos el uso de la palabra a los honorables 
Representantes para que puedan exponer sus 
inquietudes con base en la explicación dada por la 
señora Ministra.

En este momento la Ministra se encuentra en el 
recinto por lo cual le solicitamos que se acerque a la 
Comisión para que pueda iniciar su exposición.

Honorables Representantes les agradezco, por 
favor, ubicarse en sus puestos, agradecemos a los 
asesores ubicarse en sus puestos.

Primero Ministra, en nombre de la Comisión 
extenderle una disculpa por el inicio tardío; segundo, 
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comentarle que ya fue aprobado el Orden del Día 
sobre el Debate de Control político y le explicaba 
a los compañeros que por espacio de 15 minutos se 
le va a otorgar a usted el uso de la palabra para que 
haga la exposición del fondo y luego de eso se le 
va a otorgar el uso de la palabra a los honorables 
Representantes para que ellos puedan hacer las 
preguntas y de manera ejecutiva poder darle trámite 
al Debate de Control Político.

Sin más preámbulos, le doy el uso de la palabra, 
señora Ministra, para que haga la exposición 
pertinente. 

Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 
María Susana Muhamad González:

Bueno, buenos días a la Comisión Quinta. 
Como siempre agradecerles su interés en los 
temas del sector ambiental, porque yo sé que lo 
hacen de corazón, no es solamente un tema que les 
corresponde, obviamente, este tema en la Comisión, 
sino que hay un genuino interés de esta Comisión de 
entender los mecanismos que estamos desarrollando 
y cómo están… pueden o no ser efectivos.

Hoy la idea es exponerles cuál es la lógica 
del Fondo para la Vida, y por qué creamos este 
mecanismo en la Reforma Tributaria; lo primero que 
hay que decir es que enmarcamos todo este proceso 
en la crisis climática que tiene el mundo y el país, 
Colombia tiene unos compromisos de cumplimiento, 
de adaptación y mitigación hacia la convención del 
clima, esos son además compromisos de Estado, 
porque primero están sustentados en la Ley de 
Cambio Climático aprobado por este Congreso; y 
segundo, porque son críticos desde la perspectiva 
económica, la perspectiva social, nosotros si no 
hacemos las transiciones que se requieren ya ni 
siquiera por el tema ambiental, vamos a tener un 
proceso de vacío económico en el futuro muy grande, 
pero simultáneamente el proceso de desarrollo del 
país ha generado unas consecuencias en las que 
los efectos del cambio climático han terminado 
afectando con más fuerza precisamente a esas zonas 
que se han degradado más ambientalmente. 

Para cumplir los compromisos del Acuerdo de 
París que son una política de Estado, ratificada por 
el Congreso en la Ley de Cambio Climático, para 
recuperar esa naturaleza perdida en el Caribe, en las 
cordilleras, que cada vez que hay exceso de lluvia 
o sequía son las comunidades que más sufren, pero 
donde está concentrada la población y concentrado 
el PIB del país, el país debería estar cumpliendo 
una Inversión de 3 puntos del PIB anualmente y 1 
punto del PIB adicional para biodiversidad, o sea, 
4 puntos del PIB debería ser la inversión anual de 
Colombia si somos serios con ese compromiso, y 
en la realidad hoy estamos invirtiendo 0.16% del 
PIB en estos efectos, o sea, en la práctica no hemos 
aunado los recursos suficientes, eso significa unos 50 
billones de pesos anuales, cuando ustedes se ponen 
a mirar pues el Presupuesto de Inversión Anual de 
la Nación, por ejemplo, el que estamos discutiendo 
aquí para el 24, para todos los sectores y para toda 

la inversión pública es de 94, 97 billones de pesos, 
hay una parte de eso que mirando cómo los sectores 
invierten puede estar haciendo efectos positivos 
o negativos climáticos y ayudarnos a cumplir la 
NDC, y ese es un propósito que tenemos que lograr, 
¿cómo invierte Transporte?, ¿cómo invierte Minas 
y Energía?, ¿cómo invierte Agricultura?, cómo 
invierte Educación en la lógica de la conciencia y 
el trabajo que tenemos que hacer. Entonces, es claro 
que son presupuestos transversales y ahí hay una 
proporción importante de esos 50 billones, cambiar 
la lógica de la inversión pública.

Pero hay otra parte de la Inversión que nosotros 
no vamos a poder, no va a ser suficiente solo con el 
Presupuesto General de la Nación, nosotros tenemos 
que estructurar programas con otros sectores de la 
sociedad, el sector privado, la inversión privada, la 
cooperación internacional, pero también hay que 
exigirle al mundo que nos ayude y no nos ayude 
en términos de la cooperación como una ayuda al 
desarrollo, que es como la lógica de hoy, no, que 
pague por los servicios ambientales que Colombia 
le brinda al mundo y ese pago por los servicios 
ambientales, el Presidente ha hablado de, por 
ejemplo, del alivio de la Deuda Pública Externa por 
naturaleza. 

Cuando hablamos, por ejemplo, de los Mercados 
de Carbono que estamos en proceso de regulación, 
esos Mercados de Carbono van a ser para que la 
plata de nuestros Bosques y nuestros Servicios Eco-
sistémicos y el esfuerzo de Conservación del país 
entre comunidades y el Estado, se quede en las manos 
de unos intermediarios y especuladores financieros 
y unos certificadores, unas empresas certificadoras 
que quieren hacer su agosto certificando proyecto, 
por proyecto, o vamos a generar unas capacidades 
públicas que permitan que esos potencial de recursos 
se queden en entre los propietarios del suelo y el 
Estado, cuando los propietarios del suelo conservan 
o restauran y el Estado para prestar los servicios 
públicos que le permite a sus propietarios del suelo 
avanzar. 

Esas son las preguntas estratégicas, porque en 
el mundo frente al tema de cambio climático va a 
haber muchos recursos.

Ahora, nosotros lo que tenemos hoy básicamente 
es un sistema ambiental arcaico en lo financiero, 
tenemos una oportunidad gigantesca pero el sistema 
que tenemos de dispersión y de captura de recursos 
es totalmente arcaico, mejor dicho, no tenemos 
sistema, nuestro sistema simplemente es que el 
Presupuesto General de la Nación entrega unos 
recursos, que a partir del año 2014 empezaron a ser 
con base en el impuesto al carbono, es realmente 
los recursos que tenemos para invertir en el sector 
ambiental y por otra parte, el Presupuesto General 
de la Nación y la dispersión de esos recursos solo 
se puede hacer a través de las entidades del Sistema 
Nacional Ambiental, las corporaciones autónomas, 
los institutos de investigación, Parques Nacionales, 
la ANLA, solo a través de esas instituciones. 
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Y, entonces, mi primera pregunta es, ¿ustedes 
creen que vamos a hacer la transformación climática, 
ambiental y de biodiversidad de Colombia, con un 
presupuesto que solamente viene del impuesto al 
carbono y del Presupuesto General de la Nación?, 
tenemos además las rentas que ya la ley le da a 
las corporaciones autónomas y que suman 4.1 
billones de pesos al año, ahí es donde está la plata 
del sector ambiental y cada corporación las invierte 
autónomamente de acuerdo a sus planes Regionales, 
pero el Gobierno nacional termina sumando 
anualmente, más o menos, unos 400.000 millones 
de pesos, o sea, miren la diferencia entre las rentas 
del sector ambiental, que ya van a las corporaciones, 
las 33 corporaciones, 4.1 billones de pesos versus 
el presupuesto anual del sector ambiente, que 
suma en total con funcionamiento 2 billones, pero 
de inversiones 1.4 billones, pero realmente de 
Inversión que se pueda dispersar son, más o menos, 
medio billón de pesos, eso no corresponde ni con 
la oportunidad, ni con la necesidad de cambio que 
tenemos que tener. 

En este Gobierno se ha hecho un esfuerzo 
inmenso para aumentar esos recursos, la Reforma 
Tributaria transformó el impuesto al carbono, le 
aumentó ese impuesto a otros sectores que no lo 
tenían como el carbón térmico, pero también generó 
que la no causación del impuesto, o sea, cuando los 
Empresarios podían hasta por el 100% del impuesto 
no causarlo e invertir en recuperación ambiental, 
específicamente a Restauración Ecológica 
supuestamente para mitigar las emisiones, nosotros 
redujimos eso hasta el 50%, para que ese 50% sí 
le entre al Estado y queremos cambiar la lógica de 
Inversión y de dispersión de recursos.

Entonces, lo que dijimos que era estratégico era 
crear un fondo que superara las capacidades del 
Fondo Nacional Ambiental, las capacidades del 
Fondo Nacional Ambiental solo permite recibir 
recursos del Presupuesto General de la Nación 
sea fuente impuesto al carbono, sea Presupuesto 
General de la Nación y ya, y solo permite distribuir 
a las entidades del Sistema Nacional Ambiental, 
pero frente a la oportunidad de mercados de 
carbono regulados, inversiones estratégicas que a 
través de las convenciones climáticas, los Acuerdos 
Internacionales, el posicionamiento de la deuda, 
podamos generar, que pueden ser millones, los 
presupuestos de carbono que vamos a ir generando 
que básicamente es darle presupuestos de carbono a 
los sectores productivos los que no vayan cumpliendo, 
los que cumplan pueden emitir certificados, los que 
emitan certificados, los que no cumplan pueden 
comprar certificados, las multas de ese sistema que 
pueden ser muy importantes, más parte de lo que 
recauda, es decir, tampoco teníamos dónde llegar, 
entonces, todos los recursos ambientales llegan a 
una Bolsa de Hacienda y terminan dispersándose 
en todos los sectores, pero lo específico de lo que 
tiene que hacer el sector ambiental no contaba con 
recursos.

Diapositiva. Entonces, hay unas oportunidades 
gigantescas, pero no había un mecanismo de cómo 
recopilarlas, Brasil, por ejemplo, tiene el Fondo 
Amazónico y ha logrado capturar casi 1.000 
millones de dólares en ese Fondo Amazónico para 
el trabajo de recuperar la Amazonía, Colombia no 
tenía un mecanismo; entonces, decidimos crear 
un fondo, el Fondo para la Vida por ley se creó 
en la Reforma Tributaria, que permita generar 
condiciones habilitantes para adaptación a los 
territorios, contribuir a frenar las causas raíces del 
cambio climático, conservar y detener la pérdida de 
biodiversidad y la lógica de dispersión no es abra 
una convocatoria y presenten 100.000 proyectos 
de todas partes y distribuya de a 1.000, 2.000, 
3.000, 4.000 millones de pesos para proyecticos 
que seguramente si nos va bien se hacen bien, 
¿pero cuál es la transformación ambiental que se 
está causando?, ¿quién está monitoreando que esos 
impactos generan temas de largo plazo?, como 
les había contado, hicimos un análisis a través del 
sistema que registra la restauración ecológica en el 
país, de los predios que se han puesto en los últimos 
20 años en restauración ecológica y por el satélite 
encontramos que solo 10% mantienen eso.

Lo que queremos a través del Fondo para la 
Vida es generar macroproyectos regionales de 
transformación ambiental, en donde converjan 
alianzas, coaliciones de actores, que permita 
una inversión sostenida, que nos permita tener 
subcuentas regionales y que nos permita además 
generar una trazabilidad de esa inversión y un 
cambio desde el territorio con ese acuerdo y ese 
mecanismo financiero.

Las modificaciones claves del fondo son que: 
uno, puede recibir recursos de todos los sectores, no 
solamente del presupuesto público por cualquiera 
de las fuentes, puede recibir recursos del sector 
privado, puede recibir recursos de la cooperación 
internacional, puede recibir recursos de donaciones 
de filantropía mundiales, locales, nacionales, puede 
recibir recursos para programas específicos; lo 
segundo, es que le da una capacidad de estructuración 
de macroprogramas al sector ambiental, que no es 
una capacidad que tenga el sector ambiental hoy y 
que nos ayude a generar intervenciones ambientales 
integrales que transformen realidades territoriales.

Entonces, nos permite; primero, captar todos 
esos recursos, uno ya se puede hacer acuerdos con 
Hacienda y, por ejemplo, decir, vamos a hacer un 
canje de deuda por naturaleza a nivel Nación, vamos 
a sacar un bono soberano contra la acción ambiental 
que se va a comprar, que porcentaje de eso va para 
el sector ambiental a través del Fondo para la Vida. 
Entonces, se pueden marcar los recursos por los 
ingresos del trabajo del sector ambiental, esto es 
lo que va a generar un círculo virtuoso, entre más 
conservación, entre más capacidad de mostrar 
resultados, más capitalización podemos traer, 
porque además son las Convenciones Climáticas, 
la Convención de Biodiversidad, el trabajo desde 
el sector ambiental con Cancillería, la que está 
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generando estas oportunidades. Entonces, ese es 
un primer tema clave, puede absorber muchos más 
recursos y gestionar recursos de diferentes niveles y 
ampliar entonces su capacidad financiera.

Y lo segundo, que puede hacer porque aquí 
necesitamos muchas manos trabajando en lo 
ambiental, por ejemplo: cómo es posible que nosotros 
no podamos dispersar recursos a Universidades 
Regionales y Grupos de investigación que 
trabajan en lo ambiental, a las Organizaciones No 
Gubernamentales ambientales del país, a las propias 
comunidades desde la Junta de Acción Comunal que 
deciden en su territorio restaurar ecológicamente, 
siendo ellos los que viven ahí todos los días o a los 
resguardos indígenas o a las comunidades negras, 
nos toca hacer todo a través de una tramitología del 
Sistema Nacional Ambiental. 

Entonces, hay una gran oportunidad de hoy 
hacer acuerdos sociales de territorio que tienen un 
respaldo financiero para cambios territoriales y un 
acuerdo político desde el sector ambiental con ellos. 

¡Ah!, y ayer en la Comisión Tercera decían 
que entonces le hemos quitado la financiación a 
las Corporaciones Autónomas Regionales. Las 
rentas de las Corporaciones Autónomas Regionales 
están intocadas, son 4.1 billones de pesos que les 
llegan a ellas por ley, que no pasa ni siquiera por 
el Presupuesto General de la Nación; y segundo, 
las corporaciones autónomas son centrales en este 
proceso, un primer trabajo que estamos haciendo en 
esta lógica…

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

No, tranquila, el tiempo que sea necesario.
Ministra de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 

María Susana Muhamad González:
Vale, gracias. Un primer trabajo que estamos 

haciendo en este periodo es el programa integral 
de la Amazonía, ¿quiénes son las puntas de lanza 
del programa en territorio?, las dos corporaciones 
autónomas, el instituto SINCHI, el Instituto 
Alexander Von Humboldt, Parques Nacionales, 
hemos dispersado 100.000 millones de pesos entre 
estas cinco entidades del sector ambiental, pero al 
mismo tiempo cuando tengamos el Fondo para la 
Vida podemos hacer un acuerdo con los Indígenas 
de la Amazonía y dispersarles directamente los 
recursos, ¿eso qué nos va a generar? Mucha más 
capacidad de ejecución.

Y hay un tercer atributo, o sea, el primero, 
podemos recibir plata de muchas más fuentes; 
el segundo, podemos dispersar plata a muchas 
más manos; y el tercero, que es crítico, podemos 
plantear programas más allá de la vigencia anual, 
y eso es muy importante porque para lo ambiental, 
por ejemplo, tener un macroproyecto como el que 
vamos a lanzar en la Mojana, de tres y cuatro años, 
genera una continuidad en la inversión, el obstáculo 
Burocrático para para dispersar los recursos del 
Fonam hoy de verdad es una pesadilla, son 6, 7 meses 
aprobando los proyectos, dos meses contratando y 

quedan 3 meses de ejecución y si no se ejecuta hay 
un castigo por la anualidad.

Diapositiva. Entonces con esto en mente, 
nosotros logramos en la reforma tributaria el artículo 
49 la Ley 2277, crear el fondo y tiene las siguientes 
medidas: se garantiza el 80% del Impuesto Nacional 
al Carbono para temas ambientales, en la anterior ley 
era 50% para el Programa Nacional de Sustitución 
de Cultivos y 50% para el sector ambiental en lo 
que el Impuesto al Carbono; entonces, aumentamos 
la participación del sector ambiental del Impuesto 
Nacional al Carbono y creamos un vehículo 
financiero eficiente para la ejecución de los recursos, 
no es el primer sector que tiene un fondo de este tipo, 
varios sectores lo tienen, pero de verdad que en el 
sector ambiental sí que adolecía de esta posibilidad.

Y se llama hoy el fondo, el Fondo para la Vida 
y tiene el siguiente –no sé si está por aquí el objeto 
del fondo, ¿no lo copiaron? – Bueno… si me lo 
consiguen para que leamos el objeto del fondo 
porque me parece que es absolutamente fundamental 
que lo podamos referenciar, para que entendamos a 
qué está dirigido realmente el fondo.

Entonces, el objeto del fondo es… –y esto es 
muy importante–, articular, focalizar y financiar 
la ejecución de planes, programas y proyectos 
de índole nacional o territorial encaminados 
a la acción y resiliencia climática, la gestión 
ambiental, la educación y participación ambiental 
y la recuperación, conservación, protección, 
ordenamiento, manejo, uso y aprovechamiento de 
los recursos naturales renovables y la biodiversidad, 
así como las finalidades establecidas para el 
Impuesto Nacional al Carbono en el inciso primero 
del artículo 223 de la Ley 1819 del 2016 y las, aquí 
es lo que hablábamos, establecidas para los recursos 
generados a favor de la Nación provenientes de la 
implementación del Programa Nacional de Cupos 
Transables de Emisiones, que es el programa que 
esperamos lanzar en este Gobierno, que va a empezar 
a generar unos recursos importantes. Entonces, esa 
básicamente es la presentación del fondo.

Diapositiva. Poco ya la Constitución… ¿Cómo es 
el fondo jurídicamente? es un Patrimonio Autónomo 
adscrito el Ministerio de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, los recursos serán administrados por una 
sociedad fiduciaria, pero ahí llegamos a un acuerdo 
con el Ministro de Hacienda, Ministro Ocampo, en 
la Reforma Tributaria, no es que los recursos estén 
ahí sentados en el fondo esperando que ejecuten… 
no, el fondo, la entidad fiduciaria solo administra la 
fiducia que nos permite el tipo de régimen legal de 
contratación privada que también hace mucho más 
eficiente y rápida la ejecución, pero los recursos 
están en Hacienda, cuando comprometemos siguen 
en Hacienda y solo cuando se van generando los 
productos se giran a la fiducia para que se le giren a 
los que están ejecutando.

Entonces, es un proceso que también nos permite 
mejor trazabilidad de la plata y no un poquito 
está cosa sombra, de que la plata está por allá en 
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unas fiducias privadas que nadie sabe el recurso 
público dónde está… no, el recurso se mantiene en 
Hacienda y solamente se gira en la medida que se 
van generando los pagos a los que estén ejecutando.

Garantiza, que es muy importante, la articulación 
estratégica de actores, esto es muy importante, 
algunas convocatorias serán abiertas dependiente 
del objeto, pero la mayoría es la formulación de 
programas complejos, integrales, donde nosotros 
asignamos directamente coalición de actores 
para ejecutar y que tengan que –hay un principio 
fundamental porque vamos además a tener veeduría 
ciudadana y vamos a tener en los comités técnicos 
ciudadanía directa de las regiones–, mirando el tema 
de la ejecución de los fondos, por eso las subcuentas 
son regionales.

Buscamos programas que vayan más allá de las 
jurisdicciones de las corporaciones, por ejemplo, 
nuevamente La Mojana, son cuatro corporaciones 
autónomas las que tienen que participar ahí, la 
Recuperación Integral del Arco de Deforestación 
Amazónico son dos corporaciones autónomas 
regionales, son programas más amplios, más 
integrales y se garantiza la articulación estratégica 
donde cada actor tiene un papel y los recursos se 
le destinan para jugar ese papel en el marco de un 
programa integral.

Por eso, queremos que el fondo tenga una 
estructuración de programas muy poderosa que pueda 
articular las necesidades territoriales, y lo hemos 
hecho así desde el territorio, con las capacidades 
científicas del Sistema Nacional Ambiental para 
generar la formulación de esos programas; a partir 
de un programa integral, con un objetivo de cambio 
ambiental, es que definimos proyectos que van 
llevándonos a cumplir ese programa, por ejemplo, 
¿cuál es el indicador objetivo de recuperación 
ambiental de La Mojana?, hay que generar un 
indicador de recuperación de la capacidad hídrica, 
de regulación hídrica de La Mojana.

Cuando hablamos, por ejemplo, del Corredor del 
Cesar, ¿cuál es el objetivo?, ¿cuál es el indicador 
objetivo?, el indicador es más resiliencia climática 
y regulación de los caudales del río Cesar, ese es 
el indicador objetivo y así vamos a saber si todos 
esos proyectos que hacemos nos están ayudando 
a ese indicador objetivo o simplemente estamos 
invirtiendo en buenos proyectos pero… ¿cuál es el 
cambio ambiental que estamos logrando?

Cada uno de estos programas territoriales 
queremos ponerle uno o dos indicadores de 
transformación ambiental objetivos… Bahía de 
Cartagena, ¿vamos a mejorar la calidad del agua de 
la Bahía de Cartagena? ¿sí o no?, eso es un indicador 
objetivo ¡ah bueno! hay que hacer 1.000 acciones, 
muchos proyectos para llegar a ese objetivo, pero 
el indicador que nos hace pasar el año o no es, ¿se 
mejoró la calidad del agua o no se mejoró la calidad 
del agua?

Entonces, esa es un poco como la lógica y ya 
habíamos hablado, se facilita la canalización de 

recursos de diferentes fuentes para intervenciones 
ambientales de gran escala, que es el objetivo. 

Vamos a ver un poco la estructura del fondo, 
como la estamos pensando, va a tener una, del 
Sistema Nacional Ambiental queremos tener lo que 
llamamos la Comisión Interinstitucional del Sistema 
Nacional Ambiental, o sea, es el Sistema Nacional 
Ambiental que genera a partir de los planes de 
desarrollo cuáles son los objetivos ambientales 
macro que debe avanzar el país, ¿con referencia a 
qué?, a las NDC que es nuestro compromiso con la 
Convención Climática, pero también a la realidad 
ambiental del país. 

Y eso es lo que genera una primera instancia 
de instrumento de planificación, todo el Sistema 
Nacional Ambiental ha realizado cuatro talleres en 
este año que llevamos de Gobierno, cuatro talleres 
de planificación integral de todo el sistema, hemos 
estado con todos los directores de las corporaciones, 
los institutos de investigación y de allí hemos 
empezado a establecer como esas prioridades.

Tiene un Consejo Directivo en donde hay 
participación, en ese Consejo Directivo, de varias 
instancias del Sistema Nacional Ambiental, también 
del sector privado y también de los cooperantes, 
porque creemos que es importante para el recaudo 
y el aumento de recursos del fondo; tiene unos 
Comités de Direccionamiento Estratégico por 
fuentes de financiación eventuales, que es donde 
vamos viendo la estructuración de esos programas, 
o sea, cuáles son los objetivos ambientales que 
tenemos que ir transformando; hay un director 
ejecutivo, un Comité Técnico Evaluador y estas 
son los claves, la Unidad Técnica de Formulación 
de Proyectos, la Unidad Técnica de Seguimiento, la 
Unidad Técnica Financiera, son Unidades pues para 
ver que los recursos se vayan implementando bien; 
está el Comité Fiduciario y la Sociedad Fiduciaria 
que tiene que tener el proceso.

Entonces, si se dan cuenta tiene una estructura 
que nos va a permitir generar una capacidad más 
estructural de formulación de planes estratégicos y de 
proyectos que respondan a esos planes estratégicos 
y no simplemente muchos proyectos por todos 
lados, pero no sabemos qué es lo que logran esos 
proyectos.

Diapositiva. Aquí las fuentes de financiación 
que tiene el fondo, el Presupuesto General de la 
Nación, los recursos del sector ambiental, el 80% de 
los recursos del impuesto al carbono, la subasta de 
cupos transables de emisiones… cuando abramos el 
programa de cupo transables de emisiones, lo que 
venía en el Fonam va a estar hoy en el Fondo para la 
Vida y los recursos que, es más, pueden converger 
recursos de otros sectores para programas comunes 
también, recursos de otras entidades públicas, puede 
ser cooperación nacional, internacional, donaciones, 
los rendimientos financieros y aportes a cualquier 
título de las entidades públicas y privadas, entonces, 
hay una gran gama amplia de fuentes de financiación. 
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Lo que habíamos ya dicho, tendremos un sistema 
de cuentas y subcuentas separadas que van a tener un 
carácter programático y ese carácter programático 
es lo que va a permitir también un seguimiento a los 
impactos ambientales de la gestión de los recursos 
y es el Consejo Directivo el que definirá cómo se 
distribuyen, pero con base en el plan estratégico que 
la Comisión del Sistema Nacional Ambiental defina. 

Bueno, ya luego ahí hay unos temas más 
específicos, sobre todo los mecanismos ya de cómo 
se van a hacer los programas, pero eso ya es más 
específico.

¿En qué vamos?, en este momento está hoy, 
entre hoy y mañana esperemos que ya se firme el 
decreto que reglamenta el fondo, que reglamenta 
el artículo y que ya genera toda esta estructura, la 
vuelve Decreto Presidencial y hemos ya sacado los 
prepliegos para la fiducia, apenas se firme el decreto 
salen los pliegos definitivos para la licitación del 
fondo.

Estamos simultáneamente trabajando en todos 
los manuales operativos, estamos también, vamos a 
generar inmediatamente el fondo que constituido se 
genera un director ad hoc, porque como hablamos en 
la pasada Sesión lo que queremos es comprometer 
los recursos de la adición presupuestal, que 
estamos hoy en estructuración de esos programas 
y proyectos, y los recursos que quedan del Fondo 
Nacional Ambiental de aquí a final de año, para que 
arranque una gestión de 2 años seguida ya muy, 
muy firme en el territorio y el año entrante vuelven 
a llegar del presupuesto 2024 nuevos recursos que 
van abonando a esa perspectiva de largo plazo de 
los programas.

Con esto termino, Presidente, muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias a usted, señora Ministra. 

Seguidamente le concedemos el uso de la palabra 
a los Representantes que deseen. Vamos a iniciar 
por el Representante Juan Espinal, que es citante del 
debate de Control político, tiene el uso de la palabra 
hasta por 5 minutos. 

Honorable Representante Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Presidente, muchas gracias y un saludo muy 
especial a la Comisión Quinta, a la Ministra un 
saludo especial y gracias por estar presente el 
día de hoy, hace 8 días sabíamos de su agenda 
internacional, pero sí era muy importante escucharla 
a usted directamente y por eso, accedimos de 
manera articulada con la Mesa Directiva de aplazar 
este encuentro. Esto más que un debate de Control 
político creo que es un espacio, como lo habíamos 
hablado hace 15, 20 días, para escuchar el alcance 
del decreto, un decreto que pues está, obviamente, 
sustentado en la Reforma Tributaria que aprobamos 
el año anterior y el Plan Nacional de Desarrollo. 

Me queda claro el alcance del decreto, Ministra, 
yo tengo algunos interrogantes, de pronto ya son 

muy tardíos porque muy bien lo dijo usted que 
mañana ya van a firmar el decreto, ya está en el 
escritorio del Presidente de la República, pero creo 
que nunca puede ser tarde también, en marcha del 
decreto cuando empiece, obviamente, su ejecución 
jurídica. 

Y lo primero es, pues me llama la atención en 
la estructura del Consejo Directivo no sé Ministra, 
de pronto porque no tuvieron presente un integrante, 
un representante de las CAR, si bien hay institutos 
o representantes de los institutos, creo que habría 
sido interesante incluso un Representante de Min 
Hacienda, estamos hablando de un fondo que va a 
tener unos recursos muy interesantes, obviamente, 
de los recursos que tengamos internamente en 
nuestro fisco, pero también de la cooperación 
internacional, el presupuesto del próximo año sin 
duda va a ser muy significativo para el Ministerio 
de Medio Ambiente, pero un fondo que se va a ver 
reflejado sin duda por 900.000 millones de pesos 
aproximadamente, entonces, lo primero creo que en 
el Consejo Directivo hubiese sido muy importante 
haber tenido un integrante, o un Representante de 
las CAR y alguien de MinHacienda.

Lo segundo Ministra, creo que a las corporaciones, 
creo que y yo siempre lo he dicho en esta Comisión, 
las Corporaciones Autónomas Regionales son un 
aliado estratégico del Ministerio de Medio Ambiente, 
además como integrantes del Sistema Nacional 
Ambiental, algunos Gobiernos han trabajado más de 
la mano de las corporaciones, otros no, acá está, yo 
vi por acá el Presidente de Asocars, a quien le doy 
un saludo también muy especial, pero creo Ministra 
que en el decreto puede que exista una generalidad 
frente a la posibilidad de acceder a los recursos 
del fondo por parte de las corporaciones, pero 
hubiese sido más importante si de manera específica 
hubiesen quedado allí plasmada la posibilidad de 
que las corporaciones tuvieran una integración para 
poder o una línea más directa para poder acceder a 
los recursos del fondo.

Sabemos que, ya nos lo explicó y así lo dice el 
decreto, la administración del fondo está en cabeza 
de una fiducia, de un de un privado, yo creo que lo 
que usted manifiesta de la veeduría es fundamental, 
los recursos públicos hay que protegerlos y hay que 
cuidarlos, que lleguen a las mejores manos, sin duda 
el sector ambiental tiene muchos compromisos y 
todo nace desde el año 2015 con el Acuerdo de París, 
cuando nosotros nos integramos y cuando asumimos 
compromisos internacionales especialmente con 
acciones dirigidas a mitigar el cambio climático, 
la transición energética, los compromisos en la 
COP26 y COP27, que son fundamentales, además, 
para lograr en el 2050 llegar a la carbo-neutralidad, 
que sin duda es una necesidad del país y por eso, la 
importancia de la veeduría que usted muy bien lo 
dice y eso me da a mí tranquilidad. 

Y finalmente, Ministra ¿cómo articular las 
acciones del fondo, para que se vea plasmado en 
el avance, la transición energética que nosotros 
debemos lograr y que además debemos cumplir? 
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yo creo que ahí todos los sectores y todos los 
Ministerios y el Gobierno central, además de los 
entes territoriales pues tenemos que hacer unos 
esfuerzos y yo lo he venido insistiendo –disculpe que 
hable del momento político que estamos viviendo 
ad portas de las elecciones– pero creo que nosotros 
a los alcaldes y a los Gobernadores también los 
tenemos que obligar que, de manera respetuosa, que 
en sus planes de Desarrollo tengan líneas específicas 
para que estén articulados con el Plan Nacional 
del Presidente Gustavo Petro, con las políticas 
Nacionales en materia de transición energética, eso 
no puede funcionar de manera aislada. 

Entonces, me queda ahí la duda Ministra ¿cómo 
nosotros, este fondo, lo podemos también articular y 
aprovechar para lograr avanzar más en la transición 
energética?

Y bueno, yo le agradezco Ministra, la explicación 
del decreto, creo que hay que valorar…

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene 30 segundos. 
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Hay que valorar lo que el país ha hecho en 

materia del impuesto al carbono, si bien hay unos 
intermediarios, hay unas instituciones que se dedican 
a tranzar bonos de carbono, pero creo que ahí hay 
un reto grande Ministra por parte suya y que el 
liderazgo logre articular, obviamente, a estos actores 
que también son fundamentales e importantes en 
toda la cadena y en la ejecución del Fondo para la 
Vida y la Biodiversidad.

Muchas gracias, Presidente y gracias Ministra. 
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias, honorable Representante.
Le damos el uso de la palabra al Representante 

Avendaño y se prepara la Representante Olga.
Honorable Representante Cristian Danilo 

Avendaño Fino:
Gracias Presidente. Mire, muy rápido Ministra, 

tuve la fortuna digamos de ser invitado a la Cumbre 
Internacional de Gobierno Abierto y Lucha contra 
la Corrupción que se celebró en Estonia y Open 
Contracting tiene una preocupación muy especial, 
esto es una preocupación a nivel internacional que 
nosotros lo habíamos manifestado hasta a través de 
un proyecto que se presentó en Comisión Primera, 
que pretendía acabar lo que nosotros llamamos 
los contrataderos, pero allá en Open Contracting 
que hace parte de UGP, tienen una preocupación 
por esta cantidad de Fondos que tienen en últimas 
contratación a través del derecho privado y en tal 
sentido, nosotros volvimos a presentar, estamos en 
el proceso de –digamos– mejorar un proyecto de 
reforma a la Ley 80, que incluya unos mecanismos 
de vigilancia y control por parte de cooperación, por 
parte de veedurías, que se den de manera efectiva y 

ojalá si, pues esta ley es un poco complicada, que 
avance, desafortunadamente, una ley anticorrupción 
que permita mayor transparencia y acceso a la 
información en los procesos de contratación es 
difícil que avance en el congreso, que uno creería 
que no, pero bueno.

Entonces, en tal sentido, hay unas propuestas 
–digamos– de parte de UGP también, como 
mecanismos de control y vigilancia que sean pagos, 
como mecanismos de control y vigilancia que se 
incluyan dentro de los instrumentos de planificación 
y ejecución de estos fondos, que permitan pagarle 
a alguien para que haga veeduría y control, que 
permitan de parte de la misma cooperación 
internacional que en muchos casos va a financiar 
estos Fondos, destinar parte de esos recursos para 
la vigilancia y control de estos recursos, que se 
presenten informes proactivos de manera periódica 
a esta Comisión o al Congreso de la República que 
permita hacer seguimiento a la ejecución de esos 
recursos, publicidad precontractual, contractual 
y postcontractual, todos estos instrumentos de 
transparencia, acceso a la información, de Gobierno 
abierto, creo que permitirían contrarrestar esa 
preocupación generalizada que se tiene sobre la 
ejecución de los recursos a través de estos fondos 
que tienen contratación a través del derecho privado.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, honorable Representante. 
Le damos el uso de la palabra a la Representante 

González y se prepara el Representante Gabriel 
Parrado. Tiene el uso de la palabra por 5 minutos.

Honorable Representante Olga Beatriz 
González Correa:

Sí, gracias, muy buenos días a todos los 
compañeros.

Ministra, bienvenida con su equipo, estoy un poco 
apenada porque la verdad usted ha sido durante todo 
este proceso de la Comisión Quinta tan cumplida 
cuando se le ha citado, siempre ha estado acá, siempre 
nos ha respondido todas las inquietudes, reflexiones, 
preguntas y hemos podido interactuar muy bien 
con usted, pienso que usted es una gran Ministra y 
permítame decirle que del Gobierno nacional usted 
para mí es la mejor Ministra, por su capacidad, por 
su liderazgo, por su enfoque, por su capacidad en 
entender todo el Sistema Ambiental Colombiano, 
tiene la experticia y tiene la experiencia. 

Entonces, hoy me sentí apenada porque usted 
llegó muy temprano como siempre, cumplida, 
responsable y nosotros aquí llegamos muy tarde 
todos; entonces, yo pienso que esto no se puede 
repetir y esto es una buena crítica constructiva, 
Presidente, pero cuando se cita un Ministro debemos 
cumplir el horario y estar, porque la Ministra nos ha 
dado ejemplo de cumplimiento y responsabilidad.

Entonces, permítame Ministra felicitarla siempre 
por su trabajo ambiental, yo una vez jocosamente le 
decía que usted debiera de quedarse de Ministra toda 
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la vida en este país, porque es que es de las pocas 
Ministras que yo encuentro de mayor capacidad, 
inteligencia, experticia para los temas ambientales, 
por su experiencia de verdad y por su conocimiento. 

A mí me parece que es un avance muy grande que 
el país va a tener, con la transformación del Fondo 
Nacional Ambiental por este nuevo Fondo Nacional 
Para la Vida y la Biodiversidad, creo que queda 
muy claro el objeto, los objetivos, la estructuración, 
–digamos– la intención y el propósito de transitar 
hacia las nuevas energías, hacia la transición 
energética, creo que el país tiene que llegar allá 
como la humanidad y todos los países del mundo.

Pienso que la mitigación del cambio climático 
para evitar este calentamiento, que hoy nos azota, 
yo creo que los esfuerzos que hagamos, porque 
básicamente el fondo va a buscar articular, 
coordinar, financiar todo lo que son programas y 
proyectos de mediano y de alto impacto ambiental, 
para contribuir a que el cambio climático podamos 
hacer una transición a una situación de menos 
peligro para la humanidad, porque la humanidad 
está en peligro de desaparecer, hoy el calentamiento 
global está generando problemas en la agricultura, 
en el comercio, en la vida de todos los ciudadanos. 

Entonces, Ministra, yo pienso que esta iniciativa 
de este nuevo Fondo para la Vida y la Biodiversidad 
es un nuevo enfoque que traza en toda la economía 
colombiana, esa trazabilidad, esa integralidad, 
esa articulación del Sistema Nacional Ambiental, 
Colombia estaba hace mucho tiempo necesitando y 
requiriendo, requiriendo un Sistema Nacional que 
le permita generar una política pública articulada 
con todas las instituciones del Estado, para que los 
recursos se sientan en la inversión de los programas 
y proyectos, que necesitamos en el sector ambiental. 

Por fin, hacía muchos años no sentíamos de 
verdad una presencia del Estado en la necesidad 
perentoria de tener un sistema ambiental que sea una 
política de aquí hacia adelante, para que el sistema 
se ordene, se organice, se financie y se articule para 
todas las políticas del Estado. 

Entonces, Ministra, trabajar todos en esta 
Comisión, yo le pediría que ya arranca esta nueva 
iniciativa, estemos permanentemente ustedes nos 
estén informando cómo va durante este periodo 
de este Gobierno y que al finalizar el Gobierno 
usted puede hacer –yo estoy segura– va a hacer un 
balance muy positivo frente al tema de mitigación y 
proyectos y programas muy importantes que se van 
a hacer en todos los territorios y que los territorios 
son los que necesitan realmente los recursos para 
poder transformar y que toda esta situación medio 
ambiental vaya poco a poco mejorando para el 
bienestar y la calidad de vida de todos los ciudadanos. 

Entonces Ministra, felicitaciones y muchas 
gracias, para mí esto no es un control político, 
usted es tan buena Ministra que no necesita control 
político, usted lo que necesita es informarnos y 
contarnos, y usted siempre nos ha informado muy 
bien, siempre y aquí bienvenida en esta Comisión 

porque usted de verdad sobresale por su capacidad y 
por su liderazgo. 

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, Representante González. 
Le damos el uso de la palabra al Representante 

Parrado. 
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Gracias Presidente, un saludo especial a la 

Ministra y a todo su equipo de trabajo, a los 
compañeros y compañeras, a la gente que está con 
nosotros acá y también a los que nos siguen a través 
de los medios. 

Cuando uno escucha una cifra que dice que de 
un año a otro la deforestación se disminuye en el 
29%, es decir, que pasamos de 174.103 hectáreas 
de deforestación en este país a 123.517 hectáreas, 
con eso ya uno puede decir que se ha justificado las 
inversiones que se están haciendo en el Ministerio 
del Ambiente, porque se acostumbraba a atomizar 
los recursos y qué bueno cuando uno escucha que a 
través del fondo se van a financiar planes, programas 
y proyectos de índole ambiental de una manera más 
macro, más global, pero sobre todo mucho más 
eficiente, atomizar los recursos en proyectivos no 
genera mayores impactos y por eso, creo que el 
fondo se justifica.

Cuando se dice que el fondo garantizará la 
articulación estratégica de actores para generar 
transformaciones sostenibles en los territorios, 
pues sigue sumando la eficiencia de este fondo, 
porque una cosa es en algunas regiones se da que el 
municipio hace una cosa, el departamento hace otra, 
la Nación hace otra, organizaciones internacionales 
hacen otras y qué bueno que a través del fondo se 
puedan recibir recursos de cualquier fuente para 
la sumatoria de estos macroproyectos, pero que 
también se puedan dispersar esos recursos para 
diferentes organizaciones que estén bajo un mismo 
objetivo y el objetivo que nos debe mover a todos 
es la conservación de lo que vamos a dejar para las 
futuras generaciones y esto no contempla solamente 
lo que yo he planteado de la deforestación sino que 
aquí desde la Comisión Quinta.

Y voy a hacer un llamado, una lástima que no 
hayan asistido a la última audiencia pública que se 
hizo en el Salón Elíptico, para que hubieran escuchado 
sobre el fracking, para que hubieran escuchado a 
los científicos, no a nosotros los Representantes y 
Senadores que a veces tenemos una percepción 
equivocada de lo que nos están hablando, fue una 
lástima que desde la Comisión Quinta se haya 
citado a esa audiencia y muy pocos Representantes 
de la Comisión Quinta hayan asistido, valdría la 
pena y vale la pena que algunas personas de esas, 
señor Presidente, las podamos traer a esta Comisión 
para que escuchemos la realidad de cómo se puede 
conservar a futuro nuestro ambiente. 
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Y termino diciendo que qué bueno que a través 
del fondo se va a facilitar la canalización de los 
recursos, es que lo que hemos tenido a lo largo 
y ancho del país y en diferentes territorios es la 
dispersión de los recursos en micro proyectos que a 
veces solamente benefician a quién los ejecuta y no 
benefician a una comunidad en general.

Y desde aquí si le hago un llamado, señora 
Ministra, y a todos los compañeros, ya un compañero 
planteó aquí que hay unas Corporaciones Autónomas 
Regionales buenas, la de mi departamento no es 
buena, ni regular, es mala, muy mala, la pregunta 
es cómo hacer para que esos recursos que no nos 
pertenecen a nosotros sino que le pertenecen a 
la humanidad, no se dilapiden, no se los lleve la 
corrupción, que esas corporaciones autónomas donde 
son buenas fortalecerlas, pero esas corporaciones 
autónomas donde los recursos definitivamente no se 
ven retribuidos y yo veo incoherencias.

La corporación autónoma debe cuidar las fuentes 
de agua, el medio ambiente, etc., y cobra una tasa 
retributiva para permitirle a los municipios que las 
aguas servidas lleguen a los cauces de los ríos, o 
sea, ¿eso como es?, o sea, una institución como si 
un policía le pagaran por permitir que robaran a la 
gente, eso hay que replantearlo porque de lo contrario 
de nada sirve que nosotros sigamos desarrollando 
algunos proyectos y las corporaciones autónomas 
no cumplan la misión para la cual fue establecida, 
por ejemplo, que tienen que ver las corporaciones 
autónomas, por ejemplo…

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene el uso de la palabra por un minuto más, 
para que cierre.

Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán:

Treinta segundos. 
Simplemente es llamar a todas las instancias 

del gobierno para que miremos cómo no solamente 
replanteemos el Código Minero, no solamente 
replanteemos la Ley de las Regalías sino que 
también miremos cómo vamos a regular lo que 
tienen que ver con las corporaciones Autónomas 
Regionales que hay unas buenas, otras muy buenas 
y la de mi departamento Meta, mala, muy mala y 
vale la pena revisar porque son tan malas y quién 
las vigila y quién las controla y quién las supervisa, 
para que no sean malas sino que de verdad sean 
buenas, porque allá adentro hay gente muy buena 
que quiere hacer cosas muy buenas, pero quienes 
dirigen esas corporaciones que están politizadas 
las han ido corrompiendo progresivamente y no 
cumplen la misión.

He dicho.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias, Representante.

Le damos el uso de la palabra al Representante 
Jaime Rodríguez y se prepara el Representante Juan 
Pablo Salazar.

Honorable Representante Jaime Rodríguez 
Contreras:

Gracias Presidente. Un saludo a la Ministra. Yo 
sí quiero dar mi explicación porque llegue tarde, 
ustedes conocen que yo siempre llego casi qué de 
primeras a la Comisión, sino que para gracia nuestra 
el tema de la vía pues no nos permite transitar y fuera 
de eso tenía vuelo para las 7:30 y el avión llego a 
las 9:30, por tanto, que eso es un tema difícil, aquí 
no hay como controlar, pero no es este gobierno, 
siempre lo he dicho, ese es un problema de años.

Y, Ministra, yo no sé porque algunos colegas 
les dan como temor cuando uno dice que cita a un 
Ministro a Control político, aquí cuando hacemos 
control no es para denigrar de nadie, ni para estar 
en contravía de las políticas que se plantean, sino 
sencillamente que una de nuestras funciones es 
eso, Control, y esta es una institución política, pero 
se llama Control político para escuchar sobre las 
políticas que plantea el gobierno, nosotros queríamos 
conocer sobre el decreto, sobre ese proyecto, me 
parece buena la explicación, creo que es buena la 
intención.

Le quiero decir también a los colegas, que la 
Ministra ha creado un fondo, está creando para 
manejarlo con una fiducia los recursos que nunca 
tiene la intención de robárselos, que existen todos 
los controles, no podemos inventar más cosas: existe 
la Procuraduría, la Contraloría, la Fiscalía, existen 
las veedurías, la Ley de Veedurías existe, cualquier 
ciudadano si mira algo que no está correcto lo 
puede denunciar, o sea, que no hace daño Ministra, 
que denigramos y pelamos de todos pero nunca 
denunciamos y cuando denunciamos lo hacemos 
sin ningún sustento. Eso es lo que le hace daño a la 
política, eso es lo que le hace daño a las instituciones 
y no lo vivieron los gobiernos anteriores, lo vivimos 
en este gobierno, denuncia tras denuncia y a veces 
no hay ningún sustento que permita de verdad 
que la Fiscalía actué, que la Contraloría actué y 
entonces, nos metemos en la cabeza compraron 
la Fiscalía, compraron la Contraloría, compraron 
la Procuraduría, y vivimos haciéndole daño a las 
instituciones y a muchas personas que están en esos 
cargos y, por eso, a veces no encontramos buenos 
ciudadanos para que vengan a trabajar con la función 
pública, con la administración pública.

Yo si considero que cuando se crea un fondo 
de estos, que para mí es algo positivo por cuanto 
es recoger los recursos y como lo decía el doctor 
Gabriel Parrado, ojalá se pudieran recoger también 
los de las CAR, se pudieran recoger, digo en mi 
caso en el departamento del Meta, las petroleras dan 
unos recursos para mejorar el medio ambiente, para 
reponer el daño ambiental, pero se pierden porque 
quedan diluidos y no hay una política de verdad, una 
planeación para hacer esa inversión.
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Yo vivo en el departamento del Meta, y me 
preocupa lo de los ríos, todos los días tenemos 
inundaciones, pero es precisamente por ese mal 
manejo que se le ha hecho al tema ambiental, porque 
hay deforestación y eso es lo que queremos con estas 
entidades, con estos Fondos, con estos recursos, 
poder darlos y poder utilizarlos de la mejor manera.

Por eso, le agradezco su explicación y de verdad 
que siempre vamos hacer control político por todos 
los actos que hace el gobierno, porque esta es nuestra 
tarea y nuestra función.

Muchas gracias. 
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Tiene el uso de la palabra el Representante Juan 

Pablo Salazar y se prepara el Representante Cardona.
Honorable Representante Juan Pablo Salazar 

Rivera:
Muchas gracias, Presidente.
Bueno, Ministra, de mi parte si manifestarle 

que cuando estuvimos en el debate de la Reforma 
Tributaria ese artículo 223 usted conoce que nuestra 
preocupación –y especialmente de mi equipo y 
algunos Representantes que nos acompañaron–, 
porque estaba modificando precisamente el 
presupuesto para la implementación del PENIS o 
para la financiación, porque íbamos a dejar solamente 
con el 20% y no se sabía finalmente como iba a 
operar este fondo, es más, el fondo hay un parágrafo 
en ese mismo artículo que nosotros mismos lo 
autorizamos para que ustedes desde el Ministerio se 
creara y comprendo pues se le cambio el nombre, 
hoy es el Fondo para Vida y la Biodiversidad, pero 
que en cierta medida es congruente con la necesidad 
de esos municipios, de esos 170 municipios PDET 
teniendo en cuenta que son prioridad para que ese 
recurso se implemente en estas comunidades y 
que también municipios, obviamente, donde haya 
presencia de actividades ilícitas, así quedo en el 
articulado.

Sobre eso que en este debate de control político 
manifestamos también nuestro respaldo a este 
decreto del Ministerio de Ambiente, en cabeza suya, 
que nos acompañó y hoy esta acá y que tenemos 
muchas comunidades incluso que están pensándose 
en sus planes de Desarrollo como debe de quedar 
formulado los programas de gobierno y sus planes 
para que se puedan ejecutar y llevar a cabo esas 
intervenciones del Gobierno nacional, porque con 
recursos municipales no alcanzan y este fondo espero 
que realmente cumpla ese objetivo que para lo cual 
esperamos las comunidades que están apoyando ese 
proceso de que realmente vaya al sector ambiental 
y de esa forma también mitigar porque no todo 
puede ser el sector productivo, también hay partes 
donde se puede trabajar la economía social desde el 
sector de lo que es lo ambiental y por ello estamos 
aquí acompañando y esperamos que ojalá de los 
resultados que esperamos. Muchas gracias.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias Representante.
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Cardona y se prepara el Representante Cancimance.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
Gracias Presidente.
Ministra, buenos días. Yo siento que sus 

explicaciones son abundantes en conocimientos y 
eso es propio de su formación y de su experiencia; 
no obstante, yo tengo algunas dudas: el artículo 
2.2.9.13.2.7 del proyecto de decreto, parágrafo 1°, 
dice que los contratos y convenios derivados que 
ejecute o celebre la sociedad fiduciaria, yo tengo una 
pregunta, hasta donde yo conozco las sociedades 
fiduciarias cumplen encargos y su propósito 
fundamental es la administración del recurso para 
atender el convenio que celebra la entidad principal, 
porque ellos funcionan sobre la figura del encargo 
de terceros, pero tal como está el decreto la sociedad 
fiduciaria aquí no va a tender encargo de terceros, 
va a ser la que contrate en primera persona luego va 
a ser juez y parte, yo no sé si eso sea lo que ustedes 
quieren o es lo que equivocadamente está quedando, 
Ministra y la invito a que lo revisen.

Porque resulta que ahora va a ser más importante 
ser la sociedad fiduciaria que ser el fondo mismo, 
porque la sociedad va a tener ni más ni menos que 
la posibilidad de administrar 4 billones de pesos, 
según el capital semilla que se piensa administrar y 
ejecutar y no lo digo yo, lo dice una entrevista suya 
en la que literalmente decían, 4 billones que serán 
destinados a enfrentar problemáticas ambientales y 
climáticas del país que serán entregados al Fondo 
para la Vida y la Biodiversidad.

Pero el tema de la contratación tal como yo lo veo, 
yo tengo una pregunta de hecho, Ministra, y por eso, 
quisiera que revisaran este tema, si ustedes miran 
las funciones del director ejecutivo, empecemos por 
ahí, yo pensé que al director lo nombraban ustedes 
el Consejo Directivo y resulta que no, el director 
ejecutivo que debería ser del resorte, de la confianza 
y de la responsabilidad del Consejo Directivo, lo 
contrata la sociedad fiduciaria… ¿Cómo así? No lo 
digo yo, lo dice al artículo 2.2.9.13.3.4… director 
ejecutivo, el director ejecutivo para el Fondo para 
la Vida y la Biodiversidad será una persona natural 
contratada por la sociedad fiduciaria, como que 
por la sociedad si él tiene que ser es de ustedes, 
del Consejo Directivo no de la sociedad, ¿sabe por 
qué?, porque si lo contrata la sociedad a quién le 
rinde cuentas al consejo o a la sociedad, la invito a 
que lo revise, Ministra.

La invito a que revise Ministra, si el director 
ejecutivo, usted mira la integración del Consejo 
Directivo, cierto, mira el director ejecutivo, pero 
luego se va al artículo 2.2.9.13.3.7, funciones 
Comité Fiduciario ¿y sabe que se encuentra?, que el 
Comité Fiduciario ahora tiene más funciones que el 
director ejecutivo. 
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Yo creo, Ministra, y se lo digo con todo el respeto, 
pueda que yo esté equivocado y si estoy equivocado 
le ofrezco excusas, pero lo pongo de esta manera, el 
Comité Fiduciario tiene entre sus funciones definir 
los procesos y procedimientos administrativos, 
financieros, contables, operativos y jurídicos del 
fondo, ¿entonces, para que el director?... el Comité 
Fiduciario tiene por propósito adoptar el manual 
operativo del patrimonio autónomo el cual contendrá 
como mínimo las reglas operativas básicas para la 
administración de los recursos, mi pregunta es, aquí 
veo que hay tres figuras jurídicas diferentes, una es 
el Consejo Directivo, otra es el director ejecutivo, 
otra el Comité Fiduciario y otra la fiducia y cuando 
usted lo mira parece que estuvieran mezcladas las 
funciones de cada uno.

Yo creo que ahí hay unos roles que están 
confundidos, la invito a que se demoren un día más 
Ministra y revisen bien el proyecto de decreto.

Finalmente, Ministra, dos temas, uno, el Comité 
Fiduciario, el Comité Fiduciario entre funciones 
tiene las demás que le asignen en el contrato de 
fiducia, el Comité o esa es la fiducia, ¿me entendió 
la diferencia que le planteo?

Dos, yo tengo un planteamiento, Ministra, que 
creo que vale la pena que usted lo tenga en cuenta. 
Hoy en Colombia más del 60% de los hogares 
colombianos cocina con gas, el gobierno nacional 
está en el propósito, porque eso es lo que se nos 
ha dicho aquí todo el tiempo, de que el tema de 
las exploraciones de gas empiece a acabarse por el 
tema de la transición energética y hoy bajamos de 
7.5 años de seguridad energética a 7.2, ¿pero sabe 
por qué hago el comentario?, porque el 17% de los 
hogares rurales y los que están cercanos a la ciudad 
siguen cocinando con leña, yo sí quisiera que usted 
me dijera como Ministra del Medio Ambiente, 
acabando el gas con qué va a cocinar la gente, ¿con 
energía eléctrica?, no, usted sabe que no Ministra, 
usted y yo sabemos que no, vamos a volver al 
cocinol, no lo creo, eso me parece pues una cosa 
más rara que haya yo escuchado en la vida.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene el uso de la palabra por un minuto más.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
Gracias Presidente.
Yo sí creo que el Ministerio del Medio Ambiente 

tiene sobre la base del Programa de Gobierno, 
Colombia Potencia Mundial de la Vida, tiene que 
comprometerse con que haya transición, pero es que 
hay cosas que no son tan fáciles, yo sí quiero saber 
los hogares colombianos si van a cambiar el gas por 
el cocinol o por la leña o por la energía eléctrica 
que hoy está inalcanzable y más en tratándose de 
fenómenos recurrentes como el fenómeno del niño, 
Ministra, yo sí quiero que usted nos hable de eso.

Y finalmente, esta es una reflexión, de verdad 4 
billones que corresponden casi con el 1% del total 

del Presupuesto General de la Nación se van todos 
por el derecho privado, lo dejo como reflexión, 
porque está claro en el decreto que la ejecución es 
toda por vía de derecho privado.

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias Representante. Le damos el uso 

de la palabra al Representante Cancimance y se 
prepara la Representante Leyla.

Honorable Representante Jorge Andrés 
Cancimance López:

Gracias Presidente. Un saludo para todos y para 
todas, gracias Ministra, por socializarnos en detalle 
lo que implica este fondo y yo quiero correlacionar 
el fondo en función de todo lo que podemos lograr 
para este país y en relación sobre todo a ecosistemas 
como el Amazónico, el Andino Amazónico de donde 
vengo y al que represento.

Este fondo, claro, hay que revisar la parte técnica, 
la parte presupuestal, pero yo considero que el valor 
de este fondo es en ese gran potencial para proteger 
estos importantes ecosistemas.

Y quiero plantearles todo lo que podría hacer este 
Fondo por la Amazonía y por la Andino Amazonía, 
recordando que es uno de los ecosistemas que 
alberga aproximadamente el 30% de la biodiversidad 
del planeta, con este fondo podríamos proteger y 
conservar más de 100 mil especies de invertebrados; 
3 mil especies de peces de agua dulce; 378 especies 
de reptiles, 400 anfibios; 427 especies de mamíferos 
y unas 1.300 especies de aves, también el fondo 
podría ayudarnos a proteger especies como el 
jaguar, la danta, los osos perezosos, las anacondas, 
además de una gran diversidad de palmas y frutales 
Amazónicos que aportan múltiples servicios 
ecosistémicos al planeta y a su vez son el sustento 
material y cosmogónico de los Pueblos Indígenas, 
Afros y Campesinos que habitan el bioma de 
Amazonas.

Así que quiero cerrar esta reflexión, de que es 
importante que miremos este Fondo para la Vida 
como esa posibilidad para conservar ecosistemas 
tan importantes para el planeta, que no solo están en 
la Andino Amazonía, sino que podrán hacerse con 
todos los Ecosistemas que hoy le prestan servicios 
ambientales al planeta entero.

Muchas gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias, Representante. Le damos el uso 

de la palabra doctora Leyla.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Bueno, desde luego, señora Ministra Susana 

y todo el equipo y, desde luego, celebro también 
a quienes invitaron para este espacio, porque sí 
es importante conocer en detalle cuáles son esos 
alcances relacionados con ese nuevo bebé, es un bebé 
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que nace, ese Fondo Nacional Ambiental pero ya 
nace grande con un decreto fuerte y robusto, porque 
tiene unos objetivos muy claros, muy concretos.

Pero sobre eso sí, señora Ministra, quiero volver a 
solicitar que como dentro de ese fondo va a ingresar 
todo ese dinero que va a entrar a nuestro territorio, 
si es necesario que hagamos unas discusiones sobre 
uno de los elementos que van a ser muy fuertes lo 
que se llama Mercado de Carbono, es decir, ese tema 
de los negocios verdes, porque sobre eso hay mucha 
discusión al respecto ya que la naturaleza pues no 
queremos que se convierta en una mercancía, sí 
es muy poderoso porque este fondo va a alimentar 
esas 13 Ecorregiones que ya han sido consideradas 
en el Plan Nacional de Desarrollo como regiones 
estratégicas, saludamos este fondo, desde luego.

Pero sí quiero aunarme a las preocupaciones 
del Congresista Octavio, relacionado con el tema 
de la fiducia, tengo experiencia cuando en mi 
municipio pues se ha utilizado esa figura de las 
fiducias con un Proyecto de Alumbrado Público en 
el municipio de Neiva, aquí claramente lo expresa 
como son las fiducias dice que esto es un Contrato 
Fiducia Mercantil celebrado entre el Ministerio y la 
sociedad fiduciaria que éste seleccione, ese artículo 
que continúa 2291322 Régimen Jurídico aclara y 
especifica que la fiducia se van por las Normas de 
Derecho Privado.

Entonces, sí señora Ministra, sabemos nosotros 
cómo son esas Normas de Derecho Privado donde 
hacer el control pues no nos va a garantizar de 
acuerdo a la Normativa que tenemos. Ahora, sabemos 
que la Ley 80 también está en modificación, es un 
proyecto de modificación, pero sí señora Ministra, 
sí es importante que se nos aclare o que se revise ese 
tema que está muy claro que va a ser manejado por 
el Derecho Privado.

Es esa invitación que se profundice sobre ese 
tema.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias Representante. ¿Hay algún otro 
honorable Representante que desee el uso de la 
palabra? No.

Señora Ministra, le concedo el uso de la palabra a 
usted, para que en el término de 15 minutos le pueda 
dar respuesta a las inquietudes de los honorables 
Congresistas.

Ministra de Medio Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, María Susana Muhamad González:

Vale, muchas gracias, Presidente y gracias por 
todas las observaciones y preguntas.

Bueno, sobre la representación de las 
corporaciones en el Consejo Directivo, en uno de los 
acápites donde se menciona el Consejo Directivo, 
en el fondo donde se define la conformación del 
Consejo Directivo, en el punto cinco se dice que 
habrá un Representante designado por el Ministro 
de Ambiente entre las entidades científicas y las 
corporaciones autónomas, o sea, autoridades 

ambientales, entonces, ahí el Ministro de Ambiente 
podrá definir, por ejemplo, que sea una autoridad 
ambiental, una de las autoridades ambientales puede 
ser o dependiendo pues del enfoque, lo que quieran 
enfatizar, podría ser también uno de los institutos 
de investigación del SINA, no queríamos tampoco 
crear un Consejo Directivo, eso fue un balance y una 
gran discusión demasiado grande e inoperativo.

Pero me parece que lo más importante es la 
Resolución que estamos en mora de sacar para crear 
la instancia de planificación del SINA, que es donde 
nos sentamos todas las corporaciones autónomas, 
los institutos de investigación, el Ministerio de 
Ambiente, como lo hemos hecho durante este primer 
año de gobierno, hacer la planificación estratégica.

Es un mensaje muy importante el debate que 
usted pone Representante, porque es que el fondo 
no puede ser una rueda suelta del Sistema Nacional 
Ambiental, el fondo debe responderle a las 
prioridades del Sistema Nacional Ambiental, no son 
las prioridades del Ministerio de Ambiente, debe ser 
una confluencia del Plan de Desarrollo que deriva 
de una elección democrática, o sea, de la petición 
del Pueblo y ese el Plan de Desarrollo representa 
un Plan de Gobierno que ganó en las elecciones, 
sea cada 4 años, el que sea, de ahí se derivan unas 
prioridades y luego el SINA tiene que hacer la 
reflexión tanto en el proceso de definición del Plan 
de Desarrollo de cuáles son las prioridades de los 
cuatro años, los Planes de Gestión Ambiental de las 
corporaciones se alinean al Plan de Desarrollo y las 
prioridades del fondo deben ir atadas, obviamente, 
a esas prioridades en la planificación integral del 
Sistema Nacional Ambiental, esa es la hoja de ruta 
que recibe el Consejo Directivo sobre la que ya 
empieza el fondo y el Sistema Nacional Ambiental 
aterrizar programas de esta escala, –digamos– un 
poco más amplia y de largo plazo.

Entonces, sí queremos y eso lo dice claramente 
la estructura, sí queremos crear esa instancia de 
Coordinación del Sistema Nacional Ambiental, 
nuestro esfuerzo es que el sistema funcione 
como sistema porque realmente hoy no funciona 
necesariamente como sistema, funciona un poco 
como con muchas instituciones, como un poco 
ruedas sueltas, creo que puede hacerse una sinergia 
mayor del Sistema Nacional Ambiental y esa 
sinergia generarle mejores beneficios a la gestión 
ambiental del país.

Entonces, con eso –digamos– respondo dos de 
sus inquietudes muy importantes y clarificaciones, 
para que podamos ir avanzando.

Cómo se ata la Transición Energética, también 
lo preguntó usted, lo preguntó el Representante 
Cardona, a este proceso de Sistema Nacional 
Ambiental, nosotros el Sistema Nacional Ambiental 
–porque nosotros somos Ministerio de Ambiente 
y Desarrollo Sostenible–, tenemos misionalmente 
la función de generar las directrices ambientales 
para todos los sectores, somos parte integral en la 
cadena de la transición energética justa, va desde los 
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marcos regulatorios que defina la política ambiental 
pero también ejecutan las autoridades ambientales 
en todo el territorio y tiene que ver también con 
la planificación de los recursos, tema que no 
hemos hecho muy congruentemente y que estamos 
buscando trabajar conjuntamente con el Ministerio 
de Minas y Energía, ha habido mecanismos como las 
NEC pero hoy con el Ministerio de Minas y Energía 
estamos buscando hacer una transición energética 
mucho más integral.

Hay un principio, Representante Cardona, 
que nosotros tenemos totalmente integrado en la 
transición energética, es la seguridad energética, 
estamos absolutamente conscientes que no puede 
haber transición energética sin seguridad energética, 
¿qué quiere decir eso?, que se debe ir reemplazando 
las fuentes lo más rápidamente posible, en eso 
sí somos tenemos una voluntad política hacia 
adelante, por eso, el tema del fracking no es menor, 
porque podemos invertir 10 años en investigación, 
billones de dólares en poner infraestructuras nuevas, 
hasta llegar a una operación comercial o invertir 
eso en otras fuentes de energía que van hacia la 
descarbonización, que es hacia donde debemos ir.

Pero tenemos absoluta conciencia que si en algún 
punto del proceso hay inseguridad energética o el 
gobierno por malas decisiones llega a la inseguridad 
energética, la transición energética echa para atrás, 
o sea, la transición energética va a ser aceptada 
socialmente y va a traer oportunidades en la medida 
que garanticemos la seguridad energética y en eso 
el Ministro de Minas y Energía ha sido muy claro, 
hay que jugar en los dos carriles, ir sosteniendo la 
seguridad mientras vamos haciendo la transición y 
eso es un proceso.

Creo que el próximo lunes va a haber una 
audiencia aquí en el Congreso de la República, de la 
ruta de la transición energética, que además creemos 
debe ser un acuerdo amplio, social con los sectores 
productivos, económicos, donde son muchas 
variables complejas y donde apenas una es el tema 
que usted plantea de la leña, el gas, con qué cocinan 
los colombianos, que es uno de los renglones, el 
renglón residencial de uso de energía y que tiene dos 
diferencias críticas, una cosa es la ruralidad donde 
se puede avanzar desde fuentes como el biogás 
generado por la misma materia orgánica que se 
produce en la ruralidad, ya vamos a ir con Naturgas 
a una gira Amazónica para empezar a trabajar, qué 
significa el biogás en la ruralidad y cómo se puede 
autogenerar por las mismas comunidades en zonas 
donde no va a haber interconexión de gas natural y 
tampoco es tan costoso el GLP y otros, pero donde 
hay las potencialidades que eso sí nos genera por 
ejemplo, un impacto ambiental positivo.

Esa materia orgánica lo que hace es que se degrada 
y genera gases de efecto invernadero, si se reutiliza 
esa materia orgánica para generar biogás que puede 
alimentar las cocinas, los usos de las fincas, eso 
genera un impacto ambiental positivo y a la vez 
genera una fuente renovable de energía, que también 
el gas natural y los depósitos de gas y petróleo no 

se siembran, están donde están y no están donde no 
están y eso genera una dinámica económica y habría 
que ver digamos, los yacimientos de gas que hay 
hoy en Colombia, potenciales están en el offshore, 
todavía faltan unos años para su desarrollo y lo que 
queda hoy en el Campo de Rubiales principalmente.

Entonces, hay que ir trabajando con esa realidad 
material, geológica, física y avanzando en tener las 
fuentes sustitutas en el tiempo.

Claro, habría que hacer un análisis de los costos 
de la producción de energía, con los renovables, 
¿qué significa el impacto en las tarifas de la entrada 
de renovables al país? y eso, claro, el mundo de hoy, 
es un mundo de una energía cara y es una energía 
cara porque estamos en el mundo de combustibles 
fósiles atados a los precios internacionales del 
petróleo en un vaivén, además, incierto de los 
precios, hay una guerra, cambian los precios, hay 
cualquier, o sea, tenemos una alta vulnerabilidad al 
precio Internacional del petróleo no controlado por 
nosotros mismos.

En la medida que vayamos aterrizando las 
fuentes de energía a un control propio y que, 
además, sea renovable vamos a tener más control 
precisamente en las tarifas. Claro, ninguna fuente de 
energía es absolutamente infalible, porque también 
las renovables van a estar atadas a la realidad 
del clima, entonces, ahí vamos a tener que tener 
una diversificación, hoy nosotros no somos tan 
diversificados, dependemos para la energía eléctrica 
solo de dos fuentes: Hidroeléctricas bastante viejas, 
que se están sedimentando, que están llegando 
a su punto de vida útil y que además, altamente 
vulnerables a cambio climático sequías etc.; y 
Termoeléctricas que son para el sistema de respaldo 
energético, pero que hoy solamente dependen del 
diésel y el carbón ahí y tiene entonces, por tanto, 
efectos gases efecto invernadero.

Entonces, tenemos que diversificar y entre más 
sistemas de redundancia tengamos más seguridad, 
más diversificación y más control también de las 
tarifas, pero creo que es una discusión amplia que 
podemos dar.

Entonces, pero este fondo yo creería que 
ayuda, debe ayudar a la innovación de los otros 
sectores, obviamente, el Fondo para la Vida no 
puede responder por la transición energética, hay 
otro fondo que creó la Reforma Tributaria que es 
el Fondo Colombia Potencia Mundial de la Vida 
que está en Hacienda, que va a tener la subcuenta 
de la transición energética y las otras transiciones 
socioecológicas y ese –digamos– ahí, pero sí 
quisimos darle una prevalencia a un fondo manejado 
por el sector ambiental porque siempre nosotros 
vivimos arañando recursos y yo creo que no es justo 
frente a las responsabilidades que tenemos.

Bueno, frente a las preguntas ya del Representante 
Avendaño, sí tenemos en el Modelo Corporativo 
previsto las veedurías y auditorías externas, ahí 
en el gráfico hablaba de auditorías, queremos 
en los manuales operativos y los reglamentos 
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implementar que el Consejo Directivo debe rendir 
cuentas públicas del avance del fondo no solamente 
en términos de ejecución sino de impacto de las 
inversiones y usted tiene razón que esas fiducias 
no se han utilizado bien o sea no hay tan buenas 
experiencias en el Gobierno nacional, eso también 
hay que decirlo, el Fondo para la Paz, el Fondo 
Colombia Sostenible, o sea, hay muchos hallazgos 
de mal manejo y entonces, es también un balance, 
o sea, yo no creo que el problema sea el régimen, si 
el régimen de contratación es público o privado, el 
problema es la corrupción, ese es el problema, usted 
puede tener un régimen húblico y también tener 
altos índices de corrupción o un régimen privado 
y también tener altos índices de corrupción.

La pregunta es cómo generamos un modelo 
de gobernanza, de balances, de transparencia, de 
auditorías, de rendición de cuentas, de que haya luz 
en las inversiones, o sea, que sea transparente, que 
se pueda ver las inversiones y ahí entonces, nuestro 
respaldo son dos: la auditoría del fondo que ya es 
un problema más financiero, etc., pero sobre todo 
fortalecer las veedurías territoriales sobre los recursos 
del sector ambiental, que significa la capacidad 
de la ciudadanía y los participantes de los mismos 
procesos de dar cuenta de los recursos, nos decían, 
por ejemplo, campesinos del Sur del Meta, cómo se 
han implementado proyectos ambientales donde les 
dijeron que iba a ser una hectárea de restauración 
y cuando ya llegó el proyecto les dijeron que no, 
que era media hectárea, pero nadie dice por qué y 
después terminó siendo solo un cuarto de hectárea 
y nadie dice por qué y los recursos siempre fueron 
los mismos.

Entonces, si la ciudadanía en el territorio no tiene 
claridad y ahí lanzamos el Programa de veedurías 
ambientales que estamos desde el Ministerio de 
Ambiente apoyando económicamente, en un 
sistema más distribuido donde le hemos otorgado 
ya a 80 Veedurías, 10 millones de pesos y no 
son Organizaciones No Gubernamentales, son 
ciudadanos que se han organizado a ser veeduría, 
ni siquiera muchos de ellos tienen personería jurídica, 
pero tienen un objetivo de vigilancia ambiental.

Entonces, pero seguimos abiertos, Representante 
Cristian, no es fácil, no hay bala mágica y 
necesitamos trabajar conjuntamente para ver cómo 
blindamos estas inversiones lo mejor posible.

Y bueno, dice claramente todos los manuales, 
el decreto este régimen de contratación privado, 
también para la Representante Leyla, pero es 
bajo los principios de la contratación pública, los 
principios de transparencia, moralidad de la función 
pública, porque son recursos públicos, no porque 
la contratación, el régimen de transición cambie el 
origen de los recursos cambia, son recursos públicos 
y tenemos, por lo tanto, que vigilarlos como recursos 
públicos y aplicar los mismos principios de lo 
público, pero lo complemento pues con la respuesta 
que le di al Representante Cristian, sobre los temas 
conjuntos.

Bueno, y vamos a las preguntas ya más 
específicas sobre el tema fiduciario y como de las 
Figuras Legales que hay en este esquema para 
clarificarlas y ver si estamos entendiendo lo mismo, 
Representante Cardona, a ver, tenemos el Consejo 
Directivo, el Consejo Directivo es el que manda en 
el fondo, es el que da las instrucciones, es el que 
aprueba los procesos, ese Consejo Directivo nombra 
al director, no es la fiducia, eso lo dice claramente, 
por acá tengo el artículo, acá sí el artículo, bueno, 
como esto va en el 15, sí como este va en el en el 
decreto unificado del Sector Ambiente pues van 
estos números larguísimos, pero en las funciones 
del Consejo Directivo la función 10 es seleccionar 
al director ejecutivo del Fondo para la Vida y la 
Biodiversidad.

Entonces, es el Consejo Directivo el que 
lo selecciona, ahora, quien lo contrata ya 
administrativamente pues si es el fondo mismo, el 
fondo lo contrata, le hace el contrato, pero quien 
lo elige es el Consejo Directivo, entonces, sí le 
responde al Consejo Directivo, el rol del director 
es asegurarse que las instrucciones del Consejo 
Directivo sean cumplidas por la fiducia, porque la 
fiducia es toda la parte administrativa.

Y usted preguntaba cuál es el Comité Fiduciario, 
¿la fiducia de dónde se origina?, la fiducia se origina 
de una licitación pública que saca el Ministerio de 
Ambiente que es el Fidocomitente y contrata la 
fiducia, entonces, hay una Relación contractual entre 
el Ministerio de Ambiente y la fiducia; ¿quién es la 
fiducia?, la entidad bancaria que nos va a prestar el 
servicio de generar esta administración.

Y hay un Comité Fiduciario que está compuesto 
por miembros del Ministerio de Ambiente, de las 
Áreas administrativas y Financieras del Ministerio 
de Ambiente y de la entidad bancaria que presta el 
servicio, para tomar las decisiones administrativas ya 
de la administración de contratación, de dispersión 
de recursos, de los manuales de funcionamiento, etc., 
o sea, esta fiducia está bajo control del Ministerio vía 
un contrato y está también gobernada por el Consejo 
Directivo quien es el que imparte de las órdenes 
sobre cómo se distribuyen los recursos, a quién se 
distribuyen los recursos y tiene un brazo técnico 
que genera la información al Comité Directivo 
para la toma de decisiones, los que estructuran los 
proyectos, los que hacen seguimiento y evaluación, 
los que tienen que presentar los informes financieros 
al Comité Directivo, que es como la Junta Directiva 
de este de este fondo.

Entonces, ¿es el Comité Fiduciario la fiducia?, no, 
el Comité Fiduciario es el órgano de administración 
conjunto entre el contratante y el contratista y la 
fiducia simplemente es la entidad bancaria que 
presta los servicios administrativos para lo que 
es contratada en la ejecución administrativa del 
fondo; y el director tiene que asegurarse que en 
la administración y en la ejecución cotidiana del 
fondo, las instrucciones del Consejo Directivo es lo 
que hace la administración del fondo. Un poco esta 
es como la lógica de este proceso.
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Sin embargo, Representante, si usted tiene más 
observaciones y ve detalles, nos interesa mucho 
realmente conocerlas, si quiere hoy mismo con 
su equipo técnico el Ministerio se puede sentar 
y mirar, porque a veces sí puede que se nos pase 
algo que pueda ser importante y estamos en toda 
la disposición de revisar, obviamente, esto ya está 
prácticamente para firma y, por lo tanto, es un poco 
de urgencia, pero si hay algún detalle técnico pues 
sí me parece importante que revisemos, porque esto 
tiene que quedar muy bien la idea de este proceso.

Yo creo que básicamente con eso respondemos, 
Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, señora Ministra.
Ministra de Medio Ambiente y Desarrollo 

Sostenible, María Susana Muhamad González:
No sé el contexto donde di esas declaraciones 

que usted menciona, hoy realmente por donde 
empezamos vamos a empezar, más o menos, con un 
presupuesto este año de unos 630 mil millones de 
pesos, 500 mil que vienen de la Adición Presupuestal 
y 150 mil, 130 mil, que quedan del Fondo Nacional 
Ambiental, pero si hay proyecciones que si todas 
las fuentes operaran en el tiempo lo que son las 
multas de los cupos transables de emisiones; bueno, 
todos los mecanismos financieros que estamos 
activando en el tiempo podrían llegar a ser un dato 
de 4 billones, ahorita lo miramos para entender el 
contexto que a veces uno dice una cosa y la prensa 
titula otra… bueno, pero lo podemos mirar y aclarar, 
pero hoy empezamos con eso y potencialmente sí 
llegamos el otro año, más o menos, a unos un billón 
de pesos con lo que arrancamos, que es básicamente 
las fuentes del sector ambiental.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, señora Ministra.
Tiene el uso de la palabra Representante Parrado, 

¿y algún otro compañero desea hacer uso de la 
palabra? No.

Bueno, tiene el uso de la palabra Representante 
Parrado.

Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán:

Gracias Presidente.
Ministra, un poquitico, yo sé que no es tanto del 

tema que nos atañe o creo que sí porque vamos a 
hablar de recursos, la correlación que hay entre el 
fondo y las Corporaciones Autónomas Regionales.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene el uso de la palabra señora Ministra.
Ministra de Medio Ambiente y Desarrollo 

Sostenible, María Susana Muhamad González:
Primero, el Sistema Nacional Ambiental en 

su conjunto de la mano de las 33 corporaciones, 

los cinco institutos de investigación, la ANLA, 
Parques Nacionales, el Ministerio de Ambiente, 
definen la hoja de ruta cuatrienal, el plan estratégico 
que llevará a la definición de las inversiones del 
fondo, es un primer punto; dos, hay un espacio, 
un lugar en el Consejo Directivo donde pueden 
participar una de las autoridades ambientales, y 
tres, los programas estratégicos –por lo menos los 
que estamos concibiendo así–, la idea es que estén 
encabezados por autoridades y por miembros del 
Sistema Nacional Ambiental como las instituciones 
públicas que le deben dar la cara a la ciudadanía y 
debe haber una fuerte correlación en esos programas 
con otras entidades de la sociedad, lo que lo que 
aquí nos permite ser mucho más eficaces que, por 
ejemplo, en una coalición de actores para recuperar 
el río Cesar, donde esté la Universidad Nacional de 
la Paz, donde esté el Programa de Desarrollo y Paz 
del Cesar, donde estén los campesinos y las Juntas de 
Acción Comunal, donde esté Corpocesar como uno 
de los temas y de pronto en uno de los puntos claves 
Corpoguajira también, donde estén los institutos de 
investigación, podamos tener un programa integral 
donde cada uno juegue su rol y podamos entregarle 
los recursos para ese rol directamente.

Entonces, las corporaciones son parte integral del 
Sistema Nacional Ambiental, aquí lo que nosotros 
estamos es fortaleciendo nuestra capacidad de 
sinergia del SINA, nuestra capacidad de impacto 
y también fortaleciendo los recursos para las 
corporaciones pero en la lógica de unos resultados 
más macro y en ningún momento estamos tocando 
los recursos que ya tienen asignados por ley las 
Corporaciones Autónomas Regionales, que pues 
esos son con los que tienen que ejecutar su labor y 
avanzar en su competencia que sigue siendo parte, 
obviamente, fundamental del Sistema Nacional 
Ambiental.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, señora Ministra.
En este momento hago la proposición para 

declararnos en Sesión Informal y poder darle el uso 
de la palabra doctor Leal, miembro de ASOCAR, 
¿la Comisión decide declararse en Sesión Informal?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Así lo quiere, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Doctor Leal, tiene el uso de la palabra hasta por 

10 minutos.
Asociación de Corporaciones Autónomas 

Regionales y de Desarrollo Sostenible (Asocars), 
Director Ejecutivo, Ramón Leal Leal:

Gracias, doctor Luis Ramiro, un saludo muy 
especial a usted como Presidente de esta Honorable 
Comisión, a todos los honorables Representantes, a 
la señora Ministra, al señor Viceministro, a todos los 
participantes en este debate.



Gaceta del Congreso  1471	 Miércoles, 18 de octubre de 2023	 Página 17

Gracias por permitirme conocer más, cómo va el 
proceso de la Reglamentación de este fondo que va 
a ser tan importante para la gestión ambiental en el 
país.

Yo quisiera con todo el respeto de los honorables 
Representantes y de la Ministra, primero, manifestar 
que las cifras que manifiesta la Ministra, son reales, 
o sea, y creo que eso más que un señalamiento es una 
consecuencia que a nosotros nos debe hacer sentir 
satisfechos en el sentido en que en el país desde la 
Constitución de 1991 se quiso diseñar un Sistema 
Nacional Ambiental con unas instituciones fuertes 
–digamos– con unos recursos propios importantes, 
que hoy en día para las 33 corporaciones, como 
lo dice la Ministra, el 95% de su gestión lo hacen 
con recursos propios, pero estos recursos propios 
desde el principio se sabían que estaban amarrados 
–digamos– a los procesos del desarrollo tradicional, 
uno que es muy importante es el tema de la sobretasa 
al predial, recordemos que el predial es de los 
municipios y la única excepción que tenemos es la 
sobretasa que va para las Corporaciones Autónomas 
Regionales y así está desde la Constitución Política.

Y en la Ley 99 se retomó otro recurso que tenían 
las corporaciones que existían antes de la Ley 99, 
que por cierto estamos este año en los 30 años de 
la celebración de la Ley 99 de 1993; el otro recurso 
es la transferencia al sector eléctrico, esos dos 
recursos, están amarrados a lo que tradicionalmente 
es el desarrollo. Entonces, desde la misma Ley 
sabíamos que íbamos a tener corporaciones que no 
tenían posibilidades de esos recursos como las de la 
Amazonía, para poner un ejemplo del que venimos 
hablando, donde no tenemos grandes centros 
urbanos, ni tenemos generación de energía.

¿Entonces, qué hizo la Ley 99?, le dio una 
connotación diferentes corporaciones, o sea, las siete 
corporaciones de desarrollo sostenible, inclusive la 
Ley 99 dice que su financiamiento se hará en un 
buen porcentaje por el Presupuesto General de la 
Nación, en ese orden de ideas y no es este gobierno, 
ustedes saben que el Impuesto al carbono viene 
desde gobiernos anteriores, nosotros en su momento 
planteamos el tema de que el impuesto al carbono 
de alguna manera permitiera la financiación de esas 
corporaciones que tienen deficiencias. Sabemos en 
esos datos que da la Ministra y eso no es malo –digo 
yo– que hay corporaciones, tenemos, podemos decir 
que cuatro corporaciones que están –digamos– en 
el top de los recursos como la CAR Cundinamarca, 
que es la primera, la CAR triplica la siguiente 
Corporación en presupuesto, pero es que la CAR 
está en el centro del país, tiene todas las demandas 
ambientales, ¿cierto?, inclusive tiene unos recursos 
que tiene unas asignaciones propias que es digamos 
lo del río Bogotá, que sabemos que es un proyecto 
muy importante, después está la CVC, la triplica la 
CAR a la CVC, la CVC triplica el presupuesto a la 
que le sigue que es Corantioquia. Entonces, tenemos 
unas corporaciones en ese top que están amarradas 
a una lógica que se quería desde la Constitución y 
desde la Ley 99.

Y tenemos otras como las de Desarrollo 
Sostenible donde tenemos una Corpomojana, una 
Sur de Bolívar, una CDA, una Corpoamazonía, que 
son corporaciones que manejan poquitos recursos 
propios y dependen mucho del Presupuesto General 
de la Nación, inclusive existe un fondo que no está 
aquí en este Fondo para la Biodiversidad y la Vida 
porque son recursos propios de las corporaciones, 
que es el Fondo de Compensación Ambiental, ahí 
todas las corporaciones aportan 20% de sus recursos 
propios –ustedes lo saben– excepto de los del Predial 
y con eso se ayuda a financiar el funcionamiento y 
la inversión de esas corporaciones, pero ese fondo se 
maneja a través de un Comité que tiene mayoría del 
Gobierno nacional y donde hemos venido tratando 
de solucionar los problemas de financiación, pero 
que siempre pasa –digamos– por todo el filtro del 
Gobierno nacional.

Entonces, en ese contexto, lo que quiero 
mencionar es que nosotros le hicimos algunas 
recomendaciones en el momento en que la 
resolución se estaba en proceso de consulta, la 
reglamentación del decreto y pedíamos lo que de 
pronto el Representante Espinal, mencionaba –ahí 
claramente lo dice la Ministra– dice: que pueden 
acceder personas jurídicas, públicas, privadas o 
mixtas y un poco lo que preguntaba el doctor Parrado, 
aparentemente, o sea, no aparecen específicamente 
las corporaciones, le hemos solicitado pues que 
pudieran aparecer como teniendo en cuenta que son 
las entidades del SINA que son las más operativas, 
son las que están en el territorio, son las que ejecutan 
y básicamente la respuesta que nos dio el Ministerio 
es que como entidades, personas jurídicas, públicas, 
las corporaciones podían acceder, como la misma 
explicación que da la Ministra, de que es razonable 
en cuanto al Consejo Directivo –digamos– donde el 
Ministerio escogerá una institución del SINA.

Claro, lo que queríamos era un poco que fuera 
más evidente –digamos– y en todo caso, con todo 
respeto Ministra, si hay posibilidades de revisar 
más que lo del Consejo Directivo, es un poco que 
se especifique que las corporaciones pueden acceder 
a esos recursos, más allá de dejarlas como personas 
jurídicas y las corporaciones –creo que la Ministra 
lo dice muy bien– ejecutan sus recursos incluyendo 
los que le llegan del Presupuesto Nacional de 
acuerdo a sus planes, pero esos planes no es que 
las corporaciones –y perdón la expresión–, hagan 
lo que quieran, o sea, las corporaciones ejecutan 
las políticas que traza el gobierno nacional a través 
del Ministerio o a través de las diferentes Leyes que 
traza el Congreso de la República y, en ese contexto, 
las corporaciones son ejecutoras de la política, en 
este momento salió Plan Nacional de Desarrollo, 
sabemos que viene un nuevo periodo digamos de 
donde vienen sus planes de acción, se integra ese 
Plan Nacional de Desarrollo esos lineamientos a los 
planes de las corporaciones y viene su ejecución.

Y en ese contexto, pues Ministra, creo que el 
avance con el fondo es un avance muy importante, 
creo que hay una visión que se tiene ambiental que 
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nosotros reconocemos. Claro, lo que quisiéramos es 
un poco vernos más reconocidos en el sentido y creo 
que ayudaría mucho con el tema de –como usted 
lo dice– las corporaciones hacen parte del tema, 
la articulación se puede dar muy bien a través de 
la cofinanciación que se dé entre recursos propios 
y tenemos unos recursos tan importantes en el 
territorio que usted los menciona, con estos recursos 
que usted lo habla 600 mil millones, iniciaría, en 
el presupuesto 2024, inclusive, aparecen 920 mil 
millones, más o menos, que va a tener este fondo, 
pues son recursos que podrían apalancarse muy 
bien con los recursos de la región que tienen las 
corporaciones.

Y por eso, creería yo que vale la pena revisar 
si dentro de las entidades que pueden ejecutar 
estos recursos, aparecieran específicamente las 
Corporaciones Autónomas Regionales.

Muchas gracias, honorables Representantes, por 
el espacio.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Muchas gracias, doctor Leal.
¿Quiere declararse la Comisión, en Sesión 

Formal?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Así lo quiere, señor Presidente.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Tiene el uso de la palabra Representante Espinal.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Ministra, yo sé que usted es una mujer muy 

seria y –yo creo– vale pena que tenga en cuenta 
en la persona que usted puede delegar dentro del 
Consejo Directivo a las corporaciones autónomas, 
creo que es fundamental, muy bien lo explicaba el 
doctor Ramón, Director de Asocars, creo que es 
fundamental y lo decía el Representante Parrado, sin 
duda; desafortunadamente que no debería ser así, 
Representante, qué bueno que todas las instituciones 
gozaran de un buen prestigio y de una utilización 
de los recursos públicos –yo siempre lo he dicho– 
yo saco pecho por mi departamento porque es lo 
que conozco, no tengo pruebas para señalar otros 
departamentos, pero desafortunadamente en todos 
los círculos de la sociedad hay gente buena y hay 
gente mala desafortunadamente, no debería ser así.

Pero creo que las corporaciones, Ministra, yo 
sé que usted es cercana a las corporaciones, desde 
el mismo momento en que usted se posesionó, 
convocó a las corporaciones a trabajar del lado del 
Ministerio, creo que aquí hay una gran oportunidad, 
las corporaciones como el Sistema Nacional 
Ambiental tiene unos compromisos grandísimos, 
las corporaciones son las que se adentran en todos 

los territorios de cada uno de sus departamentos, 
conocen a las Poblaciones Indígenas, Afro, son 
los que hablan y dialogan directamente con los 
Consejos Comunitarios, además las corporaciones 
tienen también un Consejo Directivo diverso y creo 
que ahí tienen una gran oportunidad en este Fondo 
para la Vida y Para la Biodiversidad, de jugar un 
papel fundamental y un liderazgo, obviamente, bajo 
esa custodia del Ministerio de Ambiente.

Entonces, creo Ministra, qué pues no 
comprometerla porque respeto, obviamente, su 
competencia como Ministra, pero creo que valdría 
la pena que lo revise bajo su sana competencia 
y sabiduría de la importancia que sería que las 
corporaciones tengan un delegado en el Consejo 
Directivo del fondo.

Muchas gracias, Ministra, gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias, Representante.
Y con esta intervención, tiene el uso de la palabra, 

excúseme, Ministra.
Ministra de Medio Ambiente y Desarrollo 

Sostenible, María Susana Muhamad González:
Sí, creo que, vamos en la misma línea, creo que 

estamos buscando es como el eje quinto del Plan 
de Desarrollo que es esta Convergencia Regional, 
la Convergencia Regional es grandes propósitos 
regionales donde aunamos esfuerzos todos, 
inclusive, el fondo puede incorporar a las alcaldías, a 
las Gobernaciones, hacer concurrencia de recursos. 
Lo que estamos haciendo ahorita en La Mojana las 
Gobernaciones vamos a ver si lo logramos, pero la 
apuesta es que pongan medio billón de pesos de sus 
vigencias futuras de regalías, las vigencias futuras 
de la Nación 1.2 billones, el sector ambiental medio 
billón, para recuperar La Mojana, entonces, ya 
tenemos un programa ambiental de 2.2 billones para 
una región, esa es la lógica.

La plata de este fondo es solo como una cuota 
inicial que ayuda apalancar recursos para una gestión 
ambiental más integral y estamos en una apuesta que 
ha tenido concurrencia de varias corporaciones que 
se llama el SINA Territorial, el Sistema Nacional 
Ambiental en Territorio; que es actuar conjuntamente 
en el territorio como sistema, Parques Nacionales; 
la corporación que está en territorio; el instituto de 
investigación que está en territorio; el Ministerio 
de Ambiente facilitando la articulación alrededor 
de los propósitos ambientales de los territorios, 
hemos tenido un primer taller del SINA Pacífico, es 
desde allí de ese conocimiento territorial que salen 
los programas Regionales y obviamente, con la 
participación de las Comunidades, cuando uno ve 
la descripción del SINA, en el SINA también están 
las alcaldías, están las Gobernaciones, están las 
Comunidades, pero no hemos logrado articularnos 
conjuntamente como sistema para hacer esos 
cambios ambientales.
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Hay un tema que yo no sé si quedó ya en la 
carta de modificación, nosotros mandamos desde el 
Ministerio la carta de modificación al presupuesto 
2024, algo que discutimos en la última reunión con 
los directores, o sea, con el último encuentro de todo 
el SINA, que fue que el Fondo de Compensación 
Ambiental entra al Fondo para la Vida también, 
como una cuenta que mantiene su propósito solo se 
puede utilizar para entregar ese dinero que ponen las 
corporaciones que tienen más recursos para ayudar 
a las corporaciones de menos recursos, pero que 
se facilite la gestión y que no tenga anualidad, eso 
le podría dar una capacidad de movilización y de 
fortalecimiento a esas corporaciones del Fondo de 
Compensación Ambiental de una gran capacidad.

Los directores estuvieron de acuerdo –digamos– 
lo recibieron bien, podemos volver a consultarlo, pero 
me parecería algo que le ayuda a ejecutar, nosotros 
no tenemos un interés particular lo ofrecimos como 
una forma de que, porque también pasa lo mismo el 
Fondo de Compensación Ambiental nos demoramos 
6 meses aprobando proyectos, duran dos meses 
contratando y tienen 3 meses para ejecutar, hoy el 
Fondo de Compensación Ambiental tiene 200 mil 
millones de pesos, pero por este sistema arcaico 
que tenemos solo nos dan cupo en cada presupuesto 
anual de unos 45 o 50 mil millones.

Yo le dije a Hacienda, en este Presupuesto 2024 
estamos ampliando el FC a 84 mil millones, pero 
le dije a Hacienda, qué bueno poder tener los 200 
mil millones para planificar un fortalecimiento 
de las corporaciones que tienen menos recursos y 
aumentar su capacidad en un plan sistemático que 
podamos entregar esos recursos bajo compromisos 
de mediano plazo, es un poco la propuesta, tocaría 
revisarlo, nosotros ya lo solicitamos pues veremos, 
creo que eso sí que es un punto clave que tenemos 
que decidir en consenso con las corporaciones, pero 
pues creería que les daría una gran movilidad a esas 
corporaciones que necesitamos fortalecer.

Y termino agradeciéndole a la bancada de la 
Paz que tuvieron un rol muy activo en el desarrollo 
del artículo del Fondo para la Vida, en la Reforma 
Tributaria y reconocer también ese diálogo que 
tuvimos sobre los municipios PDET, el Fondo para 
la Vida y el PENIS, creo que ese diálogo tenemos 
que continuarlo, no está cómo vamos a articular 
el Fondo para la Vida los recursos del PENIS para 
la política de drogas que tienen unos impactos 
ambientales, es un tema también muy importante de 
trabajar conjuntamente.

Muchísimas gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas:
Muchas gracias a usted, señora Ministra.
De esta manera levantamos la Sesión del día de 

hoy y convocamos para el día de mañana.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, siendo las 12:43 de la tarde, 

se levanta la Sesión y se convoca para el día de 

mañana, votación de proyectos de ley a las 09:00 de 
la mañana. 
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